

绝不松懈 因户施策 抓好增收

鲁山县部署决战决胜脱贫攻坚

本报讯(记者常洪涛)3月12日下午,鲁山县2020年度决战决胜脱贫攻坚第一次推进会在县宣传文化中心三楼会议室召开,市政协副主席、县委书记杨英锋,县长李会良等在鲁的县四大班子领导出席。

会议强调,一要学精神,全力决战。习近平总书记3月6日召开的全国决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话,是当前做好脱贫攻坚的根本遵循和行动指南。脱贫攻坚是今年重中之重的工作,不能有丝毫的松懈,是政治任务和历史使命,必须坚决完成。要继续把脱贫攻坚作为首要政治任务,坚持“三个一切”,落实“四个不摘”,坚决打赢脱贫攻坚战这场硬仗。要做到丝毫不敢放松,严格按照脱贫大巩固工作安排,围绕“巩固、规范、提升、衔接”四项重点任务,紧盯“一收入两不愁三保障”核心指标,全力以赴把工作做好。

二要大排查,建立台账。根据贫困户增收措施和政策落实情况,分别建立脱贫户、未脱贫户、边缘户和监测户台账,实施台账管理。要做好大排查工作,排查过程中做到“六个弄清楚”,即“两不愁三保障”情况弄清楚、未脱贫户致贫原因弄清楚、产业就业政策落实弄清楚、贫困户劳动力状况弄清楚、年收入与上年度同比是否增长弄清楚、贫困户新增增收措施弄清楚。要抓好贫困人口普查试点工作,行业单位要按照普查方案要求,分行业对试点村进行全面排查,排查出的问题要在3月25日前完成全面整改。

三要定计划,因户施策。要制订好帮扶计划,帮扶计划要突出精准、切合实际,要针对致贫原因、突出因户因人。要制定村级脱贫规划,根据“一乡一业、一村一品”要求,按照放心村创建的标准,厘思路、定措施。各行政村单位要按照创建“标

杆行业”的标准,有针对性地制订行业部门工作计划,并抓好落实。

四要抓增收,多措并举。要根据贫困户劳动力情况,按照创业就业、发展产业、政策保障等措施,因户因人落实增收措施。对有劳动能力、有务工意愿的贫困户,要帮助他们尽快安全有序返岗,优先安排他们就近务工就业。要大力鼓励贫困户自主发展产业,要通过政策扶持、技术指导,帮助贫困户发展生产,不断激发其内生动力。要加大对贫困户和致富带头人实用技术、专业技能方面的培训力度,增强贫困户创业就业能力。

五要抓提升,强弱补短。要认真做好脱贫攻坚“回头看”和问题整改工作,全面开展专项治理活动。要切实发挥专班作用,特别是危房改造专班、安全饮水专班、教育扶贫专班、创业就业专班和项目资金组、金融扶贫组、产业扶贫组。要

针对当前存在的问题,多轮次开展排查整改工作。要做好易地搬迁安置点的后续工作,让贫困群众真正能够搬得出、稳得住、能致富。关于项目建设工作,要做好谋划,快速推进。

会议要求,全县各级各部门充分认识决战决胜脱贫攻坚的重要性、艰巨性、紧迫性,按照中央、省委、市委脱贫攻坚工作要求,不折不扣抓好落实,确保高质量完成脱贫攻坚各项任务。在脱贫攻坚的决战决胜时期,我们要坚持疫情防控和脱贫攻坚两手抓、两手都要硬。县乡村干部要增强使命担当,以上率下,真抓实干,认真落实挂牌督战要求,真正沉入一线,锤炼过硬干部作风。要认清形势、咬定目标,统筹推进、突出重点,迎难而上、奋力拼搏,在毫不放松持续抓好疫情防控的同时,全力抓好脱贫攻坚各项工作,确保全面打赢打好脱贫攻坚收官战。

鲁山县“定位式”监督助推企业复工复产

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨朝辉)“项目复工的审批手续复杂吗?”“工作场地消毒没有?”“开工后还存在哪些困难?”3月12日上午,鲁山县纪委监委工作人员来到县产业集聚区内的尧神织家纺织有限公司,详细检查复工复产相关情况。

该县纪委监委紧紧围绕精准稳妥推进复工复产新要求,立足监督职责,派出3个专项检查小组,到项目工地、生产车间走访了解,为企业复工复产打通“关节”,清除“堵点”,促使经济发展从“暂停模式”转入“快进轨道”。

针对各行业不同特点,该县纪委监委对已经复工复产的67家企业分类有序开展“定位式”督查检查,不发通知、不打招呼、直插现场,重点督查检测点设置、体温测

量、错峰上班、消毒管理、分散就餐、出行保障等执行情况。对监督检查中发现的15条能够立即整改的问题,要求立行立改;对需要政府部门协调解决的困难,逐条梳理,建立台账、及时交办,并跟踪落实;对未经审批擅自提前复工的企业,依法依规依规严格查处。同时,督促县发改委、县商务局、县工信局和县农业农村局等相关职能部门,切实履行主体责任,简化程序,为企业提供受理“直通车”,指导企业科学复工复产。

“以强化监督促进优质服务,以严肃问责推进履职尽责,对涉及疫情防控和复工复产的问题第一时间受理、处理,使各项纪律规矩真正成为‘带电的高压线’。”该县纪委监委相关负责人说。

金融扶贫花开茶庵村

93户贫困家庭走上脱贫致富路

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)3月15日,在鲁山县熊背乡茶庵村东边的一处空地里,47岁的梁二国在侍弄他的宝贝蜜蜂。春暖花开,小蜜蜂们陆陆续续飞出蜂箱,到处采蜜。在空地西边,是几排石棉瓦搭建的简易养猪圈舍。

“俺现在养了140箱蜜蜂,还有100多头猪,已经脱贫了。感谢国家的扶贫好政策,俺的好日子还在后头呢。”对以后的生活,梁二国充满信心。

茶庵村地处熊背乡西南大山深处,和南阳市接壤,是一个只有175户753人的小山村,其中建档立卡贫困户就有155户653人,是鲁山县深度贫困村之一,脱贫攻坚任务艰巨。

“俺家弟兄5个,山里地少,收入有限。自己也没咋上学,几乎就是个文盲,结婚后分门另住,有不少外债,但是孩子们小,也出不了

门去打工,所以前些年日子过得挺苦,成了村里的贫困户。”梁二国回忆道。

2017年,梁二国在金融扶贫政策的支持下,顺利拿到5万元贴息贷款。他购买了6头牛,育肥后把牛全卖了,一算账净挣了1.2万元,当年就脱贫了。尝到甜头的梁二国信心大增,这两年,他又利用金融扶贫小额贷款开始养蜜蜂、喂猪,蜜蜂从开始的5箱发展到现在的140箱,猪从最初的5头发展到如今的100多头,粗略估算一下,一年净收入在8万元左右。

据分包茶庵村金融扶贫任务的县邮政储蓄银行行长董芳介绍,该行把茶庵村定为邮政储蓄银行重点倾斜放贷的十个信用村之一,近几年不断加大金融扶贫力度,支持93户贫困家庭通过扶贫小额贷款规模养殖猪、牛、羊,种植香菇,收购辛夷花等,走上了脱贫致富路。

贫困群众的贴心人

——记灤河乡陈楼村脱贫攻坚责任组组长刘志远

3月14日,灤河乡陈楼村贫困户王海雷在雨搭加工户王玉良家跑前跑后帮忙。“多亏刘志远,俺家今年才能有仨人挣钱。”王海雷乐呵呵地说。

王海雷所说的刘志远全名叫刘志远,是灤河乡陈楼村脱贫攻坚责任组组长。2018年12月,时任灤河乡政府办公室主任的刘志远主动请缨,要求到任务艰巨的扶贫一线,让自己当过10年大学生村干部的丰富工作经验派上用场。

上任以后,刘志远扑下身子日夜干,一门心思抓脱贫,把党的好政策和村庄实际结合起来,拧成一股绳,打好“组合拳”,形成治理贫困的“加速度”,带动94户贫困家庭共筑小康路、共享致富果,以实际行动践行了共产党员的初心和使命。

王海雷今年42岁,由于身体原因不能外出务工。他家有5口人,妻子肢体4级残疾,母亲动过手术,两个儿子一个上小学五年级,一个上学前班。为给这个贫困家庭增加收入,刘志远说动王玉良,安排王海雷前去帮工,实现在家门口挣钱;为王海雷母亲争取到邻里帮扶公益性岗位;动员王海雷的妻子到其弟弟在广东开办的工厂务工。

就这样,昔日的贫困家庭如今收入状况明显好转。

在刘志远的帮助下,贫困户王玉良通过加工雨搭甩掉贫困户,贫困户李中海、杨中杰分别通过养牛、养羊走上致富路。62岁的特困户王华波想购买一台微耕机,解决耕地难题,刘志远争取3000元带资资金,帮老人实现了夙愿。刘志远成了陈楼村贫困群众的贴心人,大家一有困难都会异口同声地说:“找刘志远去。”

为加快群众增收致富步伐,刘志远积极联系陈楼村在外务工经商多年的村民,引导张胜利、郑建浩等致富能手返乡创业,为脱贫攻坚增加了新动能。刘志远还坚持学习农科知识,在村里开办特色种养技术及创业指导培训夜校,激发贫困户创业热情,先后培训村民200余人次。

如今,陈楼村有小型加工厂9家,从事蛋鸡养殖的村民有11户,葡萄、黄桃、红梨等林果种植面积达680亩,还建成了一处占地10余亩的现代化蔬菜大棚。昔日的贫困村,正朝着乡村振兴的蓝图迈出铿锵的步伐。

(本报记者 常洪涛 通讯员 王永安)

海关总署党员向范店村捐赠防疫物资

本报讯(记者常洪涛)在海关总署驻鲁山县辛集乡范店村第一书记孔维韬的协调联系下,3月10日,海关总署财务部党支部党员向范店村捐赠了一批防疫物资。

该批物资含消毒液40桶、便携酒精消毒液40瓶、口罩150个,已由海关总署驻范店村工作组发放完毕,有效缓解了村民对口罩等防疫物资的需求。此前,海关总署驻鲁山工作队向鲁山县捐赠近20000个口罩,其中自俄罗斯进口FFP2口罩3360个、一次性医用口罩16000个,定向发放给鲁山县人民医院和部分乡镇,支持疫情防控。

“俺村的扶贫车间每天都有40多名纺织女工上班,为确保她们的安全,俺村每隔一天都要对车间进行一次全方位消毒,现在面临的问题是防疫物资紧缺,海关总署捐赠的这批物资真是解了我们的燃眉之急。”范店村党支部书记宋新年说。

2019年9月,海关总署选派孔维韬、赵硕、赵艺宁3名高学历年轻干部到范店村开展驻村扶贫工作。自驻村以来,孔维韬等人争取资金51万元,为村庄安装太阳能路灯109盏,捐款1.1万元帮3户困难群众修缮了危房,争取资金25万元支持该村修路及人居环境整治。在海关总署的帮助下,鲁山县特色农产品在国家电网电商平台上线,目前已销售价值10万余元的蒲公英茶、软籽石榴等农产品。



备春耕 助丰收

3月12日,马楼乡麦庄村村民利用无人农机给麦田施肥。

春耕复产忙,农时不等人。为抢抓春耕备耕有利时机,鲁山县在严格防控

疫情的同时,全力组织春耕生产,确保不误农时,保障夏粮丰收。徐换杰 摄

携手解决问题 提高服务水平 建立长效机制

鲁山县持续优化营商环境

本报讯(记者常洪涛)3月10日下午,鲁山县优化营商环境企业座谈会召开。

会上,与会企业代表直奔问题、畅所欲言。参加会议的县领导认真听取发言,现场协调有关问题,责成与会直单位相关负责人回应企业的问题和建议。

县直单位相关负责人在听了企业代表的发言后说,企业代表结合自身实际讲了很多实在话、心里话,提出了中肯的意见,为鲁山经济社会发展献计献策,让人很受触动,也给人启发。我们从大家身上深刻感受到了企业家的创业精神和

责任担当,进一步增强了我们对全县经济发展的信心。虽然县委、县政府在优化营商环境、支持经济发展上作出了很多努力,创造了很多条件,取得了一些成绩,但与预期的目标还有一段距离,与企业的期盼还有一定差距,优化营商环境工作任重道远,需要大家齐心协力攻坚克难。环境大优化是县委、县政府确定的2020年“十大任务”之一,各相关单位要树立服务企业至上理念,为企业着想,为企业排忧解难,重视企业在发展过程中遇到的各种困难,共同思考解决办法;要与企业同频共振,及时给企业反馈问题解决进度,提高服务水平;要建立长效

机制,不断总结经验,吸取教训,使鲁山的营商环境更优,真正成为鲁山经济发展的一张名片。

企业代表们表示,在县委、县政府的支持下,他们将抱团发展、强强联合,资源共享、优势互补,共同把企业做大做强,提升抗风险能力,让企业发展之路走得更稳健,为鲁山经济社会发展作出新的更大贡献。

鲁山县发改委、工信局、金融局、农业农村局、市场监管局、税务局、自然资源局、行政服务中心、产业集聚区等单位相关负责人及10家农业企业负责人、16家工业企业负责人参加会议。

鲁山县人民法院“隔空”办案解民忧

本报讯(记者常洪涛 通讯员耿海鑫)近日,记者从鲁山县人民法院了解到,自新冠肺炎疫情发生以来,该院综合运用各种网络平台,累计调解、开庭各类案件79件,其中微信民事开庭21件、“云间网络庭审系统”审理民事案件3件、河南移动“微法院”民事开庭1件、刑事“三远一网”开庭7件。

为克服疫情给审判工作带来的影响,鲁山县人民法院除运用“三方远程庭审系统”“审判刑事案件外,还上线了“云间网络庭审系统”,应用于民事及行政案件审判。通过这些“云平台”,当事人足不出户即可通过手机完成庭审询问、笔录查看、网上签名等操作,既提高了效率,又避免了人员接触。

此外,该院还利用网上平台收费38次,网上阅卷1件,执行网络查控473件。

为谱写高质量发展绚丽篇章提供坚强纪律保障

十四届鲁山县纪委五次全会召开

本报讯(记者常洪涛 通讯员张璐宁)3月17日上午,中国共产党鲁山县第十四届纪律检查委员会第五次全体会议召开,会议传达学习贯彻中央纪委、省纪委和市纪委全会精神,回顾总结2019年全县纪检监察工作,安排部署2020年党风廉政建设和反腐败工作。

市政协副主席、县委书记杨英锋出席会议并讲话,县长李会良等在鲁的四大班子和副县级以上领导出席会议。县委常委、县纪委书记、县监委主任叶锐主持会议并代表十四届鲁山县委常委会作了题为《全面从严监督 全面从严治政 为谱写鲁山高质量发展绚丽篇章提供坚强纪律保障》的工作报告。

会议指出,2019年是中华人民共和国

成立70周年,是鲁山县决战决胜全面小康的关键之年。一年来,全县纪检监察机关以服务保障高质量脱贫摘帽为动力,以整治党员干部作风为载体,以坚决惩治群众身边腐败为根本,以全面修复政治生态为目标,忠实履行党章和宪法赋予的职责,不松劲、不停步,各项工作稳中有进、稳中有升、稳中有效,呈现高质量发展的良好态势。

会议要求,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,认真落实中央纪委四次全会、省纪委五次全会、市纪委五次全会部署,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到

“两个维护”,一以贯之、坚定不移全面从严治党,坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,以党的政治建设高质量推动经济发展高质量,确保党的路线方针政策贯彻落实,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抓好“十大任务”、谱写新时代鲁山高质量发展绚丽篇章提供坚强保障。

会议强调,一是强化政治监督保障制度执行,坚决做到“两个维护”。要突出抓好政治监督,深化拓展主题教育成果。二是保持战略定力精准纠正作风顽疾,巩固拓展作风建设成效。要统筹推进作风转变,创新整治方式方法,巩固作风整治成果。三是持续整治群众身边腐败问题,全

力保障脱贫攻坚决战决胜。要精准查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”,着力打通监督监察“最后一公里”。四是深化纪检监察体制改革,形成监督有力的权力运行机制。要一体推进“三项改革”,推动主体责任和监督责任贯通协同。五是贯彻中央关于巡察工作部署要求,推动新时代巡察工作向纵深发展。要高质量推进巡察全覆盖,强化巡察整改落实和成果运用。六是深化标本兼治,持续构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制。要持续扎牢不能腐的笼子,持续强化不想腐的自觉。七是全力推进“三个规范机关”建设,做忠诚干净担当、敢于善于斗争的战士。要讲忠诚建设模范政治机关,练内功建设模范学习机关,强约束建设模范廉洁机关。



做大做强食用菌产业

3月13日,工人在下汤镇乱石盘村的大棚里采摘香菇。

鲁山县不断加大产业奖补及资金支持力度,推动食用菌产业做

大做强。目前,全县袋料香菇产能已达2.6亿袋,瓦屋镇、观音寺乡、土门办事处等乡(镇、办事处)的产能均比去年明显增加。王永安 摄